

# 阳春三月好风光 尽赏云中玫瑰香

## ——我市全国巾帼建功先进典型素描

本报记者 辛雅君

近日,全国妇联在京举行纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会,我市1名个人、4个团队获殊荣,包括全国巾帼建功标兵1人、巾帼建功先进集体1个、巾帼文明岗3个。在“三八”到来之际,让我们共同分享这些殊荣背后的感人故事。

### 全国巾帼建功标兵

#### 市五医院护理部副主任富云霞

市五医院护理部副主任富云霞在临床护理岗位工作了23年,多次在全国、省、市技能大赛中取得优异成绩,主持市级科研项目两项,发表省级论文数篇,多年来一直被医院评为优秀管理考核者,还荣获“个人三等功”,获评“山西省巾帼建功标兵”等。

2020年春节,新冠疫情来势汹汹,医院变成“战场”,富云霞第一时间写下请战书,请求支援武汉抗疫。2月9日,她随我市第二批医疗队“出征”武汉,身为护理组负责人,她不仅担负起救治患者的重任,更要确保179名护士的健康安全,统筹协调护理的林林总总。

在陌生的医院、陌生的病区、陌生的“病毒”面前,富云霞不仅是战斗员,还是培训师,她总结了很多防护关键点传授给队员。“一定保护好队友,一起并肩作战,一起击退疫情,一起平安回家。”作为179名护士的“临时管家”,富云霞必须做到心中有数,“医护零感染”的重大责任始终压在心头。



富云霞在护理患者

在援鄂的2个多月里,富云霞拼“晋”全力,圆满完成各项任务。2022年,她又去上海“晋”心守“沪”,担任临时党支部书记。

如果说这个世界上有生死之交,那么医护人员和患者之间就是。当患者与死神擦肩而过,康复后的感慨常让富云霞欣慰,再苦再累再危险,也值得。她还兼职大同大学教师,将自己所学所思所感毫无保留地传授给学生。

### 全国巾帼建功先进集体

#### 大同六中集团校女教师团队



大同六中集团校女教师团队

她们中有经验丰富的老教师,也有初出茅庐的新生力量,虽然教龄有别,教育教学方法各异,但都本着教书育人的原则,以一颗诚挚的心扎根教育教学第一线。大同六中集团校的女教师们已成为我市妇女界的一面旗帜。

大同六中现有教师319名,其中女教工216人,占比67.7%。她们在班主任、教研组长、年级组长、教导主任等工作岗位上勤恳工作、默默付出,以特有的细心与耐心,关爱每一名女生。

教学中,她们是“铿锵玫瑰”,荣耀绽放,巾帼绽芳华——张照青、韩红雁、杨敏、陈海霞……校园内,她们是“辛勤园丁”,精心呵护,桃李满天下——李杨、咎学师、张尹、段雅红……生活里,她们是“教师妈妈”,春风化雨,润物细无声——刘天芝、武

晓蓉、宁继红、项雨军……她们,晨光熹微而来,披星戴月而归,用心关怀、用爱守护着可爱的孩子们。

在学校教育教学改革中,30多名女教研员、女备课组长带领全体教师,充分利用集团化办学优势,以落实“双减”为抓手,坚持“五育并举”,依托项目式学习、实践性活动激活校本课程,致力打造核心素养落地的“活力课堂”,为每一名女生提供个性发展平台;充分发挥学区制共同体、联盟校、对口帮扶、线上研修等学习交流的平台,通过联谊沟通、互派互访、共建共享等方式与途径,进一步拓宽教育视野。

该校先后荣膺全国绿色学校创建活动先进学校、山西省文明学校、山西省绿色学校、山西省平安校园、山西省基础教育课程改革实验基地等称号。

### 全国巾帼文明岗

#### 平城区人民法院家事审判团队

俗话说,清官难断家务事。但在城区人民法院家事审判团队,这支以女性为主力的法官队伍,最擅长的便是巧断家务事,并让家事审判走出“围城”。

“家是最小国,国是千万家。处理家事纠纷案件,不能仅仅是一纸判决,更要追求案结、事了、人和。”2017年9月,平城区人民法院成立家事审判团队,由社会阅历丰富、业务能力和责任心强、具有一定家庭生活经验、善于沟通的法官及年富力强的法官助理、书记员组成。该团队注重发挥女法官耐心、细致、亲和力强等柔性执法办案优势,为促进家庭和睦、社会和谐提供了有力的司法保障。

团队负责人贾同彬告诉记者,家事审判团队主动走进社区、学校,宣传相关法律知识,提高妇女儿童维权意识,并与公安、妇联、共青团、民政、教育等部门协力化解纠纷,增强家事案件的社会辐射功能。他们注重调



平城区法院家事审判团队

解,努力化解夫妻矛盾,挽回家庭。对于确实无法挽回的家庭,在财产分割和抚养问题中尽最大努力保护妇女儿童合法权益。

2020年7月,家事审判团队被授予“山西省巾帼文明岗”称号,2021年12月,被授予“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。

#### 平城区机扫四公司云冈路班组



云冈路班组的女工们

平城区机扫四公司云冈路班组是个满载荣誉的先进集体,2015年度中国·同辉寻找“最美环卫工”公益活动中,荣获“最美环卫工”荣誉称号;2021年度获得山西省巾帼文明岗……

这个光荣的集体由16位勤劳朴实、爱岗敬业、默默奉献的“城市美容师”组成,其中女性12人,可称“巾帼环卫队”。每天凌晨4

时,当人们还在梦乡时,他们已经开始工作,所负责的区域是连接市区和云冈旅游区的主干道,清扫保洁面积7.33万平方米,每天来往穿梭的车辆和人员数以万计,工作任务重、难度大。

2021年夏天,一场突如其来的暴雨,导致云冈旅游专线上的一座桥下形成一片汪洋,雨又大又急,排水不畅,淤泥被冲向道路中间,班组全体人员冒着大雨疏通下水,工具清理不到的地方就用手清理,大家手指都破了,却一声不吭,雨停后继续清理,直到凌晨1时。

2022年春节前后,我市下了两场暴雪,其中一场积雪厚度达15厘米,将云冈旅游专线覆盖得严严实实。班组全体人员以雪为令,22时到达指定地点,连夜撒融雪剂,打路牙、清便道,连续奋战8个小时。

云冈路班组多次获得平城区先进班级荣誉称号,该路段2022年成为精品示范街,作为样本路在全区环卫系统学习推广。

#### 左云县乐帮家政服务公司

左云县乐帮家政服务公司成立于2015年5月,是左云县首个家政服务公司,目前共有员工56人,均为女性。公司法人刘如桃告诉记者,公司经常开展优质服务、文明礼貌服务等系列活动,在强调服务程序和规范到位的同时,着力于强化员工的服务意识,增强服务的主动性,在实际操作中倡导亲情化、细微化服务,想雇主之所想,急雇主之所急。

乐帮家政服务公司以人本管理、精湛技术、周到服务取得良好社会效应,2021年被评为山西省巾帼文明岗。

授人以渔,让就业困难的妇女掌握一技之长,也是该公司推崇的模式。公司对于一些肢体残疾、无工作能力或失业的妇女提供就业帮扶,先后邀请5名传统手工技术较高的老师手把手指导,学习做鞋子、鞋垫、老虎布偶、玲珑枕以及旧衣新生等,以此拓宽就业渠道,每位学员年增加收入近2万元,解决了生



乐帮家政的女员工

活困难。

下一步,乐帮家政将以更好的技术、更高的质量、更新颖的设计制作手工艺品,带动更多妇女就业,让她们树立自尊、自信、自立、自强的新女性意识,实现自我价值。

本版照片均由受访单位提供